

论李大钊青年教育思想的鲜明特征

卢国琪¹,何劭玥²

(1. 湖北大学 马克思主义学院,武汉 430062;2. 中国人民大学 心理学系,北京 100872)

摘要:作为无产阶级革命家和教育家的李大钊十分关心青年一代的教育和培养。他的青年教育思想的鲜明特征突出表现在,把重视青年教育问题与教育青年学习马克思主义统一起来,把人生观和理想教育与爱国主义和国际主义教育统一起来,把自我改造教育与走结合工农的道路统一起来。李大钊青年教育思想是新时代青年教育的重要思想资源,在中国共产党建党百年之际,深入研究李大钊青年教育思想的鲜明特征具有重要的历史意义和现实意义。

关键词:李大钊;青年教育思想;特征

中图分类号:B261;**文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2022)02-0001-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2022.02.001

On the Distinctive Features of Li Dazhao's Thought on Youth Education

LU Guo-qi¹, HE Shao-yue²

(1. School of Marxism, Hubei University, Wuhan 430062, China;
2. Department of Psychology, Renmin University of China, Beijing 100872, China)

Abstract: As a proletariat revolutionist and educator, Li Dazhao gave great care to the education and cultivation of the young generation. The distinctive features of his thought on youth education are highlighted in unifying the youth education with learning Marxism, unifying the education of outlook on life and ideal with patriotism and internationalism education, and unifying the self-reform education with the road of combining workers and peasants. Li Dazhao's thought on youth education is the important ideological resource for the youth education in the new era. Around the centenary of CPC's founding, it is of great historical and practical significance to further study the distinctive features of this thought.

Key Words: Li Dazhao; thought on youth education; feature

作为无产阶级革命家和教育家的李大钊,对青年一代的教育和培养给予了极大的关注,他对青年一代谆谆教导,爱护备至。他在《青春》中称“青年者,人生之王,人生之春,人生之华也”。他把青年看作是国家、民族的未来和希望,他把加强对青年的培养和教育看作是一件关系国家前途和命运的大事,他把改造“白首中

华”、创立一个崭新民族的厚望寄托在青年身上。他说:“青年乎!其以中立不倚之精神,肩兹砥柱中流之责任。”^{[1]188}对青年教育的论述,可以说是李大钊教育思想中最富现实意义的部分。

关于李大钊青年教育思想的研究,学界已有一些成果。20世纪80年代刘殿臣的《李大钊的青年教育思想与实践》^[2]、20世纪90年代

作者简介:卢国琪(1963—),男,湖北咸丰人,教授,博士,博士生导师,研究方向为马克思主义理论、中共党史党建、中国近现代思想文化史。

杨耀枢的《李大钊对创建青年运动理论的贡献》^[3]及邵芳的《李大钊青年教育思想述评》^[4]是这方面较早的有代表性的研究成果。刘殿臣主要围绕李大钊“关于青年教育的主张”“关于青年教育的方法”“积极培养青年，开展革命活动”三个方面进行研究。杨耀枢的主要观点有：“李大钊认为青年是国家之魂，青年运动是社会革命的先锋”“李大钊提倡以马克思主义作为中国青年运动的指导思想”“李大钊指出反对帝国主义、反对封建主义是中国青年运动的任务”“李大钊号召青年要坚持走与工农相结合的道路”“李大钊强调青年运动就是物质和精神的改造运动”。邵芳从“论青年教育的意义”“论青年教育的内容”“论青年教育的途径”三个方面综述了 20 世纪八九十年代李大钊青年教育思想的研究进展。

本世纪学界对李大钊青年教育思想的研究都是在新的历史背景下以 20 世纪的研究成果为基础展开的，主要内容包括人生观教育、马克思主义教育、爱国主义教育、走与工农相结合道路教育、国情教育、世界意识教育及其现实意义等。代表性成果有周婉贞、郭广的《李大钊的青年教育思想及其现实启示》^[5]、陈筱倩的《李大钊青年教育思想的现代意义》^[6]、蔡诗敏的《论李大钊的青年教育思想》^[7]、付帅等的《浅析李大钊的青年教育思想》^[8]等。近年来的一些硕士学位论文也开始关注李大钊青年教育思想研究，代表性成果主要有王佳琪的《李大钊青年教育思想研究》^[9]、周咤梓的《李大钊青年教育思想及其价值研究》^[10]、刘畅的《李大钊青年教育思想及其当代启示》^[11]、吕佳育的《李大钊青年教育思想》^[12]、马龙的《李大钊的青年教育思想及其当代意义》^[13]、杨丽秀的《李大钊青年教育思想研究》^[14]等，但这些研究成果对李大钊青年教育思想的特征几乎均未加以提炼。此外，卢国琪于 2020 年出版的专著《中国早期马克思主义群体教育思想研究》中也有李大钊青年教育思想的相关论述，但也未系统论及李大钊青年教育思想的特征。

通过上述学术史梳理可见本文的研究旨

趣，即在学界相关研究的基础上，概括、提炼李大钊青年教育思想的鲜明特征。在中国共产党建党百年之际，深入研究李大钊青年教育思想的鲜明特征，无疑具有重要的历史意义和现实意义。具体而言，李大钊青年教育思想的鲜明特征突出表现在以下三个方面。

一、把重视青年教育问题与教育青年学习马克思主义统一起来

李大钊一生都非常重视青年教育问题，他对青年教育问题的重视不是空泛的、表面的，而是具体的、深刻的。青年教育的重要性是任何一个普通的教育者都能认识到的，但以什么样的思想去武装青年头脑，才能把青年培养成为利国利民的有用之才，这是一个至关重要的问题。李大钊在接受和传播马克思主义的过程中，深刻体会到马克思主义的真理力量，所以他旗帜鲜明地主张要教育青年认真学习马克思主义。

(一) 历来重视青年教育问题

早在 1913 年，李大钊就积极提倡发展国民教育，认为“国民教育，乃培根固本之图，所关至巨”，并且希望社会上的仁人志士，“奋其奔走革命之精神，出其争夺政权之魄力，以从事于国民教育，十年而后，其效可观”^{[1]43}。1919 年冬，他趁在家乡大黑坨村度假的机会，在华严寺创办了“乐亭县大黑坨初等小学”，并亲书“学校造人材，为改造社会；读书为做事，不是为做官”的对联，贴在学校大门两侧，鼓励学生努力学习，将来成为改造社会的有用人才^[15]。

对于青年教育，李大钊尤其关注，因为他把民族振兴、国家富强的希望寄托在青年身上。他在新文化运动初期就认为，“青年不死，即中华不亡……国家不可一日无青年，青年不可一日无觉醒，青春中华之克创造与否，当与青年之觉醒与否卜之”^{[1]167}。在 1916 年日本帝国主义煽惑袁世凯称帝进而妄图吞并中国时，李大钊通过发表《青春》一文向广大青年发出战斗的号召：“吾族青年所当信誓旦旦，以昭示于世者，不在龈齦辩证白首中国之不死，乃在汲汲孕育青春中国之再生，吾族今后之能否立足于世界，不

在白首中国之苟延残喘,而在青春中国之投胎复活。”^{[1]187}他对青年人在国家民族危亡之际肩负起救亡图存的历史使命寄予了厚望。

中国共产党成立以后,他更加坚定地认为青年是社会革命的先锋和社会进步的中坚。他明确指出,既然我们青年能够坚守进步的、发展的态度,那么要改变人的未来的命运,责任就落在了我们青年的肩上,“我们青年的群众运动,就是社会革命的先锋”^{[16]92}。可以说,李大钊在其短暂的一生中始终非常关注青年教育问题,并且发表了许多重要的见解。

(二)教育青年要认真学习马克思主义

十月革命以后,李大钊在中国最早接受和宣传马克思主义。他先后发表了《法俄革命之比较观》《庶民的胜利》《Bolshevism 的胜利》《新纪元》《我的马克思主义观》等重要文章,热情讴歌十月革命的伟大胜利,全面系统地宣传马克思主义。同时,他教育青年要认真学习马克思主义,努力学会运用马克思主义来观察国家命运。他不仅在大学讲坛上为青年学生讲授“唯物史观研究”等课程,而且在担任北京大学图书馆主任期间,购置了大量马克思主义书籍,使北大图书馆成为青年学习和研究马克思主义的一个重要阵地。此外,他还在北大发起组织马克思学说研究会。1922年2月19日,在该会举行的第一次公开讲演活动中,他应邀作了“马克思的经济学说”的讲演,介绍了马克思的剩余价值学说,阐明了社会主义革命的不可避免性,并谆谆教导青年学生:“倘若各位能于读书之余去研究马克思的学说,使中国将来能够产出几位真正能够了解马克思学说的,真正能够在中国放点光彩的,这实在是我最大的希望。”^{[16]42}可见,李大钊重视青年教育问题与教育青年学习马克思主义是完全统一起来的。与同时代的人相比较,李大钊教育青年学习马克思主义,更加注重坚持以唯物史观和剩余价值学说及阶级斗争理论作为思想武器唤醒青年投入到革命运动中去,以改变中国社会黑暗的现状。

广大有志青年没有辜负李大钊的期望,他们中有许多人接受了马克思主义,走上了无产

阶级革命的道路,并且其中确实产生了“真正能够了解马克思学说的”、在中国大放“光彩”的伟人。毛泽东在同美国作家埃德加·斯诺的谈话中,在回忆自己的成长道路时就曾说过:“我在李大钊手下在国立北京大学当图书馆助理员的时候,就迅速地朝着马克思主义的方向发展。”^[17]毛泽东就是在李大钊青年教育思想指引下迅速成长起来而后成为一代伟人的典型代表。

重视青年教育问题与教育青年要认真学习马克思主义,在李大钊青年教育思想的思维逻辑中不是两个彼此独立的教育理念,而是同一个教育理念的两个构成元素,这两个构成元素是统一于一体的:重视青年教育问题,就必然主张要教育青年认真学习马克思主义;教育青年认真学习马克思主义,就是真正重视青年教育问题。李大钊青年教育思想的这一鲜明特征在他的革命实践中得到了切实的验证。

二、把人生观和理想教育与爱国主义和国际主义教育统一起来

人生观和理想教育在青年教育和培养过程中的地位极为重要。李大钊的青年人生观和理想教育思想不是狭隘的,而是将个人利益与国家利益联系起来、将人生观和理想教育与爱国主义和国际主义教育统一起来加以思索的。以这种博大的教育思想来教育培养青年,极大地克服了个人主义在青年树立正确人生观和理想过程中的消极影响,亦极大地克服了狭隘的民族主义的消极影响。

(一)教育青年要有明确的方向,要树立革命的人生观和远大的理想

李大钊指出,树立正确的人生观,对于青年来说至关重要。因此,他告诫青年在开始从事革命活动之前一定要把握好革命运动的方向,就好像即将远航的人一定要先明确目的地一样,否则就很难到达目的地,即便到达了,也可能是出于偶然,即如他所说的,“靠着偶然机会所得的成功,究竟没有很大的价值”^{[18]317}。李大钊用形象、贴切的比喻教育青年要选定人生方向,这对于青年人来说具有强大的感染力和

亲和力。

那么李大钊希望青年确立怎样的人生方向呢？他反对有些青年追求吃喝玩乐：“把宝贵的人生都消磨在这个中间，岂不可惜！岂不可痛！”^{[18]319}同时指出只追求个人安乐的人不可能获得真正的幸福。他认为现实世界的黑暗依旧是普遍存在的，我们的许多同胞仍然身处黑暗的生活环境，我们怎么能够独自享受光明呢？我们如果不去援助处于黑暗环境中的同胞，却自己去寻找一块小小净土苟且偷生，“那种光明，究竟能算得光明么？那种幸福，究竟能算得幸福么？”^{[18]320}显然，在李大钊看来，青年不应该把追求个人的幸福与享乐作为人生的目标，而应立志为消灭世间的黑暗、解除人民的苦难、促进世界的文明以及造福人类而奋斗。他于1919年在《现代青年运动的方向》一文中要求青年一定要有坦白、清明的胸襟，一定要用自己的光明去照亮现实世界的黑暗，这样做，哪怕是在困境中作出牺牲，也一定会有良好的效果——“只要你的光明永不灭绝，世间的黑暗，终有灭绝的一天。”^{[18]321}李大钊教育青年要用光明去照澈黑暗，要在奋斗中树立强大的自信心，给无数青年人以极大的鼓舞，充分彰显了一种青年教育的文化自觉与文化自信。

李大钊还进一步指出，青年要树立革命的人生观和远大的理想，应该从以下几方面严格要求自己。首先要有强烈的使命感，要积极投身于社会改造，而不要做旁观者，游离于社会改造之外。青年人应把自己的命运与国家人民的命运联系在一起，以创造青春中华之新历史为职志。李大钊希望青年能够“厚青年之修养，畅青年之精神，壮青年之意志，砺青年之气节”^{[1]170}。其次要勇于创新，不怕牺牲，不怕困难。他说，青年文明是一种奋斗文明，要学会在所处的生活境遇中奋斗，要紧跟时代奋斗，要总结经验奋斗，青春是人生最辉煌的时期，是人生的春天，是人生的芳华岁月，在青年人的字典里就没有“困难”这两个字，在青年人的口中，就没有“障碍”这种词汇。青年人“惟知跃进，惟知雄飞，惟知本其自由之精神，奇僻之思想，锐敏之

直觉，活泼之生命，以创造环境，征服历史”^{[1]168}。一个真正有勇气的青年，为了实现自己的理想，就是“贡其精忠碧血”、牺牲生命也在所不惜。再次要不图虚名，要踏实工作。李大钊认为，任何美好的志向都是通过踏踏实实的工作才能实现的，因此，他要求青年不图虚名、要干实事。“以此态度求学，则真理可明，以此状态作事，则功业可就。”^[19]李大钊这种不图虚名、踏实工作的青年教育思想一直教育着共产党人，新时代所崇尚的“幸福是奋斗出来的”，就是对李大钊这一青年教育思想最好的传承。

（二）对青年进行爱国主义和国际主义教育

李大钊重视对青年进行爱国主义教育，他在《青春》这篇不朽的散文中，用爱国主义精神指出了中国青年的努力方向：“总之青年之自觉，一在冲决过去历史之网罗，破坏陈腐学说之囹圄，勿令僵尸枯骨，束缚现在活泼泼地之我，进而纵现在青春之我，扑杀过去青春之我，促今日青春之我，禅让明日青春之我。一在脱绝浮世虚伪之机械生活，以特立独行之我，立于行健不息之大机轴……青年循蹈乎此，本其理性，加以努力，进前而勿顾后，背黑暗而向光明，为世界进文明，为人类造幸福，以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生。乘风破浪，迢迢乎远矣。”^{[1]191-192}《青春》的核心内容就是要创造青春之国家，这是一种富有青春激情的爱国主义教育。李大钊阐述爱国主义思想的另一篇代表性文章是1915年8月发表的《厌世心与自觉心——致〈甲寅〉杂志记者》。他在文中表达了这样的思想：“自觉之义，即在改进立国之精神，求一可爱之国家而爱之，不宜因其国家之不足爱，遂致断念于国家而不爱。更不宜以吾民从未享有可爱之国家，遂乃自暴自弃，以侪于无国之民，自居为无建可爱之国之能力者也。”^{[1]137}李大钊所强调的爱国主义体现出高度的爱国自觉，其拳拳爱国之心跃然纸上，一直浸润着广大青年的心灵。值得强调的是，与同时代的先进分子相比较，李大钊强调对青年进行爱国主义教育更具高明之处。譬如

陈独秀提出“持续治本的爱国主义”,认为爱国主义不在为国捐躯,此种爱国行为乃一时的而非持续的,乃治标的而非治本的。而李大钊则公开阐明作为一个爱国者就是要旗帜鲜明地起来与黑暗势力作斗争,哪怕为国捐躯也是值得的。

在对青年进行爱国主义教育的同时,李大钊还教育青年要把眼光放远,不要受狭隘的民族主义的束缚,不仅要为中国人民的幸福着想,而且要为全世界人民的幸福而努力。他说,我们的“少年中国”观,一定不是要求少年把我们这个国家作为舞台到列国竞争场里去争个胜负,而是要把中国当作世界的一部分,由居住在国土上的少年朋友们立志改造好自己的国家,从而尽到我们改造世界一部分的责任。他还认为我们“少年运动”的范围也并不只限于中国,“有时与其他亚细亚的少年握手,作亚细亚少年的共同运动,有时与世界的少年握手,作世界少年的共同运动,也都是我们‘少年中国主义’分内的事”^{[20]14}。他在1920年发表的《亚细亚青年的光明运动》中认为,亚细亚的青年应该把种族界限和国家界限都打破,要把那压迫阶级给我们相互之间造成的嫌怨、隔阂全部抛掉,坚决不要再受到那特权阶级的愚弄和挑拨,我们要冲出隔阂闯出一条光明的道路来,使大家成为亲爱的兄弟,以心换心,真诚相待,一起共同商量改造社会的方略,掀起一个共同改造社会的运动。他强调“中华的青年应该和全亚细亚的青年联成一大同盟,本着全亚改造的方针,发起一联合大运动”^{[20]180}。李大钊的论述中所蕴含的国际主义教育思想是与其教育青年要有明确的方向、要树立革命的人生观和远大的理想等思想主张完全相统一的。

李大钊把人生观和理想教育与爱国主义和国际主义教育统一起来,体现了他的良苦用心,这就是强调青年在树立人生观和远大理想时,一定要与国际主义和爱国主义结合起来,反对青年一代“受腐败家庭的束缚”及“受狭隘爱国心的拘牵”。李大钊把人生观和理想教育与爱国主义和国际主义教育视为一个整体来看待,体现出其青年教育思想的科学性。事实上,一

个人如果没有爱国主义精神和国际主义精神,其人生观就是个人主义的人生观,其理想就是狭隘的民族主义理想。一个具有正确人生观和远大理想的人,一定是一个奉行爱国主义和国际主义的人。

三、把自我改造教育与走结合工农的道路统一起来

在李大钊青年教育思想中,一个创新之点就是强调青年要从精神和物质两个方面进行自我改造教育,并且把自我改造教育与走结合工农的道路统一起来。自我改造教育的有效途径就是走与工农相结合的道路,走与工农相结合的道路能够促进自我改造教育价值的实现。自我改造教育与走结合工农的道路是一个完整的闭环教育模式,这是李大钊青年教育思想中最耀眼之处。

(一)要求青年从精神和物质两个方面进行自我改造

1919年9月,李大钊在《少年中国》第1卷第3期上发表了《“少年中国”的“少年运动”》一文。文章阐述了创造一个“少年中国”的理想。他要求青年通过“少年运动”,从精神和物质两方面进行自我改造,把自己改造成为“自觉的少年”“世界的少年”。他说,为了实现这一理想,希望那些志同道合的少年好友,大家都把自己积极向上的精神拿出来,齐心协力去做我们的“少年运动”,我们的“少年运动”首要的就是要做精神改造运动和物质改造运动,这两种运动都是文化运动,并强调这两种改造要“一致进行”^{[20]12}。他还认为,这种精神的和物质的改造运动或“两种文化运动”,应该在“人道主义的精神”和“勤工主义的精神”指导下进行。

关于精神改造的运动,李大钊认为就是要以“人道主义的精神”为根本,在民众中大力宣传互助和博爱,要用这种精神去改造现实和“堕落的人心”,要使每一个人在他们的同胞面前都有做人的尊严。他指出精神改造的具体要求就是要把那种占据他人劳动的想法改变为自己从事劳动的想法,要把那些侵夺他人的坏习惯改变

为与他人一起劳动的好习惯,要把那种自私自利的心理改变为大公无私的善良心理。他还特别强调了这种精神改造的重要性,“这个精神的改造,实在是要与物质的改造一致进行,而在物质的改造开始的时候,更是要紧”^{[20]12}。李大钊强调的精神改造运动,其实就是思想上的自我改造教育,目的是培养青年具有崇高的思想境界。

关于物质改造的运动,他说物质改造的运动就是要以“勤工主义的精神”为根本来创造出一种新的经济组织,“因为经济组织没有改变,精神的改造很难成功”^{[20]12}。这种新的经济组织要体现“劳工神圣”的精神,要用这种新的经济组织改造旧的经济制度,要改变“游惰本位”和掠夺主义的现状,要把劳工从旧的制度中解放出来,要使每一个人都必须劳动,所有劳动的人都必须有饭吃。李大钊强调的物质改造运动也是一种自我改造教育方式,目的是通过亲自劳动的方式教育青年尊重劳动、热爱劳动,尊重劳动人民、热爱劳动人民。

李大钊认为以精神改造和物质改造这两大改造作为主要内容的“少年运动”,是“物心两面”“灵肉一致”的改造运动,他把这两种改造比作“车之两轮”和“鸟之两翼”,必须“用一生涯的努力”勇敢前进,才能飞跃到“少年中国”的理想境界。

(二) 号召青年到农村去,走与工农相结合的道路

李大钊在他的《青年与农村》《现代青年运动的方向》《“少年中国”的“少年运动”》《土地与农民》等一系列文章中,都希望青年走向农村,同农民并肩劳动。一方面青年得到了劳动锻炼,同时也能亲眼目睹旧中国农村的黑暗、落后,对剥削阶级有一个清醒的认识,切实提高思想觉悟;另一方面他们也把都市文明带到农村去,启发、教育农民,使农民认识到痛苦的根源并与青年携手共同战斗,将自己从落后、愚昧和苦难中拯救出来。他号召青年到农村去从事生产劳动并与农民交朋友,不论是男女老幼都要团结成为志同道合的革命同志,他写道:“那炊烟锄影、鸡犬相闻的境界,才是你们安身

立命的地方呵!”^{[18]308} 李大钊教育青年到农村去,目的是教育青年要了解农村、热爱农村、关心农民疾苦。

早在五四运动之前,李大钊就明确提出青年要走与工农相结合的道路。他在 1919 年 2 月 20 至 23 日撰写的《青年与农村》这篇著名的文章中强调,中国青年要学习俄罗斯青年的精神,正是青年到农村去做宣传运动推动了俄罗斯农村的革命运动。他强调青年“来作些开发农村的事,是万不容缓的”^{[18]304}。中国共产党成立以后,李大钊又多次强调革命青年一定要去农村,帮助农民改造他们的组织,团结农民反抗压迫。在对农村组织进行改造以后,还要注重农村文化建设,指出“随着乡间的组织工作,当注意到乡间文化提高问题”^[21]。李大钊教育青年要到农村去做一些开发农村的事,目的就是教育青年要带着一份对农民的真情了解中国农村社会的真实情况,发动并团结农民起来开展革命运动,改造农村社会,改变农村面貌。

在中国现代教育思想史上,李大钊是率先明确提出青年要走与工农相结合道路的教育家。李大钊主张青年必须与工农相结合,这是因为:第一,这是中国革命的迫切需要。他指出,不论是什么人,都要清醒认识到民众的力量是巨大的,民众的势力是无穷的,“在民众本身,尤应自觉其权威而毅然以张用之”^{[20]209},一定要坚信民众是中国革命的主力军。因此,到民众中去,对他们进行宣传教育工作,这是青年义不容辞的责任。他号召青年要去启发民众、唤醒民众、消除民众的愚昧。他写道:在全国昏沉沉的背景下,如果我们青年人不去唤醒民众,“还有哪个?”^{[18]305} 他满怀信心地预言:在劳工团体中,如果有知识阶级加入进来,这个团体就会有光明的前景;到农村去的青年越多,那么改进农村的生活希望就越大,如果改进农村生活见了成效,那么社会组织就会有很大进步,“那些掠夺农工、欺骗农民的强盗,就该销声匿迹了”^{[18]307}。第二,这是青年健康成长的需要。李大钊认为,青年到农村去,与工农相结合,不仅对中国革命具有积极意义,而且对青年自身

也有教育意义。他指出,农村需要青年,青年到农村去,大有用武之地,可以大有作为。他要求青年在农村每天要从事八小时的有益劳动,这样的劳动不仅对他人有益,而且对自己也有益。其余的时间就要去思考如何去开发农村,如何去改善农民生活。这都是要干的一番事业,其中最有意义的就是“一面劳作,一面和劳作的伴侣在笑语间商量人生向上的道理”^{[18]307}。第三,提倡尊劳主义。李大钊所说的尊劳主义,即认为尊重劳动是人生获得快乐的最好方法。他认为一切快乐的境界都是能从劳动中感受得到的,一切痛苦的境地都是因为脱离劳动而导致的,“劳动的人,自然没有苦境跟着他”^{[18]318}。李大钊认为:在物质方面,劳动是一切物质的富源,一切物品都是劳动的成果,所以劳动可以使人们得到物质上的满足,让人快乐,这是很容易理解的。在精神方面,一个人一天到晚无所事事,这本身已是“大苦”;人在无事之时,各种不正当的欲望、奢靡趣味的思索,往往会产生乘隙而生,产生种种烦恼,这更是“悲苦”。因此,在他看来,青年到工厂、农村去,参加劳动实践,走与工农相结合的道路,就可以排除各种苦恼,获得真正的快乐。他强调说,青年人一定要懂得一个道理,那就是那些忘我劳动的人,从来就不知道苦是个什么滋味,因为“劳动中有无限的快乐”^{[18]319}。李大钊教育青年要学会感受劳动中的无限乐趣,这是一种极具价值的青年教育理念。

李大钊热情讴歌“青年者,国家之魂”,他提出并论证了青年走与工农相结合道路的必要性与重要性。这些闪烁着马克思主义理论光辉的思想,为20世纪20年代的中国教育界带来了全新的观念和武器。走与工农相结合的道路是自我改造教育的有效途径,在走与工农相结合道路的过程中,青年人在物质上和精神上都得到了自我改造。这一精神要义一直对我党的知识分子政策具有积极有效的指导意义。

综上所述,李大钊青年教育思想的鲜明特征是以李大钊的相关著述为依据概括提炼出来的。必须指出的是,五四时期是我国教育思想异常活跃、教育思潮异彩纷呈、教育改革最为频

繁的时期,但李大钊教育思想与五四时期其他教育思潮存在根本区别。这种根本区别在于李大钊已经开始用马克思主义的立场、观点和方法来思考教育问题,特别是青年教育问题。我们一定要完整地、系统地把握李大钊青年教育思想的鲜明特征,深入领悟其科学性和整体性,并以之教育新时代青年为实现中华民族伟大复兴的中国梦而进行艰苦卓绝的斗争。

参考文献:

- [1] 李大钊.李大钊全集:第1卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [2] 刘殿臣.李大钊的青年教育思想与实践[J].河北师范大学学报,1986(3):71-74.
- [3] 杨耀枢.李大钊对创建青年运动理论的贡献[J].冀东学刊,1995(4):7-11.
- [4] 邵芳.李大钊青年教育思想述评[J].聊城师范学院学报(哲学社会科学版),1998(1):51-52.
- [5] 周婉贞,郭广.李大钊的青年教育思想及其现实启示[J].周口师范学院学报,2021(3):143-147.
- [6] 陈筱倩.李大钊青年教育思想的现代意义[J].教育现代化,2017(1):171-172.
- [7] 蔡诗敏.论李大钊的青年教育思想[J].中国特色社会主义研究,2014(2):101-105.
- [8] 付帅,柴玥儿,杜津威,等.浅析李大钊的青年教育思想[J].北京教育(高教),2020(2):93-96.
- [9] 王佳琪.李大钊青年教育思想研究[D].长春:东北师范大学,2021.
- [10] 周咤梓.李大钊青年教育思想及其价值研究[D].西安:陕西科技大学,2019.
- [11] 刘畅.李大钊青年教育思想及其当代启示[D].天津:天津工业大学,2019.
- [12] 吕佳育.李大钊青年教育思想[D].南昌:江西科技师范大学,2018.
- [13] 马龙.李大钊的青年教育思想及其当代意义[D].金华:浙江师范大学,2018.
- [14] 杨丽秀.李大钊青年教育思想研究[D].洛阳:河南科技大学,2013. (下转第15页)

识分子劳动化^[17]。由于以李大钊为代表的早期马克思主义者不懈的宣传和努力,五四运动之后大批知识分子主动自觉地深入到农村中去,在加强自身的劳动教育的同时唤醒了劳苦大众的思想觉悟,提高了他们的知识水平和技能,使无产阶级民主革命进入了一个新的阶段。当今我国要建设社会主义现代化强国更要加强农民和工人的劳动教育,提高他们的思想觉悟和知识技能,这就需要我们对工农教育问题进行不懈探索。正因如此,李大钊的劳动教育思想对于今天加强基层劳动教育、不断创新教育手段、促进社会发展来说仍具有重要的指导意义。

参考文献:

- [1] 柳夕浪.全面准确地把握劳动教育内涵[J].教育研究与实验,2019(4):9-13.
- [2] 教育部课题组.深入学习习近平关于教育的重要论述[M].北京:人民出版社,2019:72.
- [3] 杨青.论李大钊对马克思劳动思想的接受与运用[J].井冈山大学学报(社会科学版),2014(5):66-70.
- [4] 查英,陈鹏.劳动教育关照幸福的三重维度[J].教育发展研究,2020,40(24):44-49.
- [5] 李大钊.李大钊全集:第2卷[M].北京:人民出版社,2013.
- [6] 李雨燕,曾茜.马克思劳动教育思想及其当代启示[J].吉首大学学报(社会科学版),2021,42(2):109-117.
- [7] 李大钊.李大钊全集:第4卷[M].北京:人民出版社,2013.
- [8] 李大钊.李大钊全集:第3卷[M].北京:人民出版社,2013.
- [9] 田海林,徐文杰.马克思主义早期中国化的一个视角:李大钊劳工教育思想对国际工人运动理论的探索与发展[J].高校社科动态,2008(5):28-34.
- [10] 杨明光,刘国有.试论李大钊的群众思想[J].南开学报(哲学社会科学版),2015(2):118-125.
- [11] 李大钊.李大钊全集:第5卷[M].北京:人民出版社,2013:544.
- [12] 习近平.在纪念五四运动100周年大会上的讲话[N].人民日报,2019-05-01(2).
- [13] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017:45.
- [14] 习近平.在同全国劳动模范代表座谈时的讲话[N].人民日报,2013-04-29(2).
- [15] 谢易霖.浅析习近平劳动观的理论基础、主要内容及时代价值[J].决策探索(下),2021(2):4-5.
- [16] 周兴杰.论当代大学生劳动教育思想[J].现代交际,2021(6):144-146.
- [17] 杨克贵.李大钊教育思想初探[J].安徽师范大学学报(人文社会科学版),1979(4):25-30.

(责任编辑:白丽娟)

(上接第7页)

- [15] 王彦鹏.李大钊和家乡教育[J].教育史研究,1991(3):21.
- [16] 李大钊.李大钊全集:第4卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [17] 埃德加·斯诺.西行漫记[M].董乐山,译.北京:生活·读书·新知三联书店,1979:132.
- [18] 李大钊.李大钊全集:第2卷[M].北京:人

- 民出版社,2006.
- [19] 马模贞.李大钊同志与青年[G]//韩一德,王树棣.李大钊研究论文集(下册).石家庄:河北人民出版社,1984:32.
- [20] 李大钊.李大钊全集:第3卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [21] 李大钊.李大钊全集:第5卷[M].北京:人民出版社,2006:84-85.

(责任编辑:白丽娟)